让思想拐个弯

# 都市专栏 / 星期天夜光杯 | 新民晚報

◆ 顾 土

### 西南的琐事尘语 广州的江边 \*\*\*

到过很多次广州。记不清多少次了,至少有十来次吧。很喜欢广州,跟成都一样,是个让人放松的城市。把我迷住的广州,一是在山上,一是在江边。

我只上过一次白云山。很多年 前,跟友人站在白云山上,俯瞰万 家灯火,友人在一旁指点着他家的 方向。对于我这个客人来说,这里 不是我的家,但山风轻拂中,那些 亭着的灯干我顿时有了体温的感 觉,每一盏灯的后面都有温暖的 人。在成都,没有这样的景观。成都 平原是一口平底锅,山在平原的四 周.而目全是大山。我现在还能清 楚地回忆起当年白云山上那一场 浩瀚壮观的夜景,我也能清楚地回 想起当时的心情。那时,我三十五 岁,其实还年轻,但彼时彼刻,却有 一种深刻的行将老去的悲叹。总是 这样,面对撼人的美景,我就会油 然而生强烈的贪恋欲望,但同时也 非常清楚地意识到这种欲望的虚 妄和无助,甚至伤害。

成都没有江,有一条河却叫做江的名字,名字很美,叫作锦江。广州有一条江,名字也很美,叫作珠江,跟锦江这个名字一样,走的是婉约曼妙的路线。

我在珠江边喝过好多次夜酒, 前面几次都在二沙岛,前几天去广 州,被一拨广州的艺术家拉到一个 叫做琵醒的地方。这里是珠江啤酒 厂的所在地,现在被改建为一个艺 术创意园区。那些巨大的发酵桶并排伫立,高耸入夜色之中,本身就是棒极了的装置作品。恰逢广州的回澜天,逼人的潮气夹裹着些微的闷热,但江风一吹,潮气和闷热荡然无存;随江风而来,高低错落的夜灯纷纷落入珠江江面,闪烁不定。我凝视江面,努力回忆每一次到广州的经过,但很多记忆都如同江面的灯火一样,斑驳迷离,无法拆分了。

太早了。这次在珠江边上,我 突然意识到太早了。太早在太年轻 的时候被三岛由纪夫的美学理念 被固定被引用被自我实践成自己 的美学理念——美在彼,我在此。 我自觉且渐渐地无需自觉只需本 能地恪守着这一条原则。美是对 岸,一旦跨过去,它就转至我所在 的对岸。美是水中镜像,一旦接触, 画面就会飘散凌乱。美一定是距 离,而我一定是画外的那个人。

这次到广州,"花花世界——艺术家与自然"展览。在珠江边上,我们边喝啤酒边聊起美……

这次在广州的江边,我想,我 真的要认真考虑一个问题了,那就 是到底什么叫做释然。



#### 总是想得太多

西栅

◆ 戴 蓉

到乌镇西栅已是黄昏,没有多 想就踱进了昭明书院。这个因南朝 昭明太子筑馆读书而得名的书院, 如今已成了图书馆。寄包走进阅览 室,站在一排排书架前,闻见书本 纸张的味道,想到有人说过"看书? 好不容易离开了学校,谁还看书", 不由得轻轻笑了起来。 夕阳透过木 格窗, 打在木头架子棕色的纹理 上。一楼的木心阅览室里,桌上的 《琼美卡随想录》、《鱼丽之宴》、《即 兴判断》和《西班牙三棵树》已经很 旧,书本边缘的纸页微微卷起。木 心先生当然有资格说"可怜啊,你 们读书太少",而络绎不绝的人进 进出出,翻阅这些美和思想的吉光 片羽,终归是一件让人欣慰的事。

米粉蒸的定胜糕做成了梅花形,放在包里一会儿就挤成了小小的一团,馅儿有淡淡的豆沙甜味。酒酿发糕上盖着大红的花朵戳记。刚出炉的梅干菜饼上缀着点点干菜和烘得透明的肥肉末。民宿的底楼摆着两三张方桌,大多只提供住店客人包饭,临时找上门的客人,只能怅怅望一眼别人桌上的白灼河虾、昂刺鱼烧豆腐,杭白菊在透明的茶壶里浮浮沉沉。

西栅大街上的店铺,没有家家 卖些大同小异商品的毛病。拷花蓝 布、棉鞋、铁锅、连环画……我在取 义"四样文宝,宜书宜画"的"文宜 斋"里,买到了湖笔和墨条。理发店 老老实实叫"剃头店",老式理发 椅,白发理发师。老街的房子几乎都有一半挑在水上,叙昌酱园的临街铺面里,出售自产的酱油和酱菜,扣着大盖子的酱缸列队摆在园子里。女红街上有卖手工缝制手帕的小店。

周末的大戏院广场,只要不下雨就有露天电影看,我去的那晚放映的是《永不消逝的电波》。书场当晚的剧目是评弹《四香缘》。从前寂寞的古镇人,也许真的把看戏当作大事来看。如今的游人却是来看天看桥看水,看低矮敦实的房子,手摇船咿呀而过。

我不寻找什么,只是和一个安静的人一起吃碗面,去水边坐坐。这样想来,西栅还真是一个不错的选择。

### 本埠生活录

## 礼拜五

◆石磊

之一, darling 女友从巴黎来, 今年三陪省略成两陪, 一要求陪吃, 二要求陪中华艺术官。到底是多年 老闺蜜,心心相印,趣味相投,真 真不容易的。

吃,是去了南京大排档,一早奔去,窗边小小八仙桌坐定,一堂黄澄 澄的大灯笼,金陵春暖,民国花腔,再飘一点《宝玉夜探》,蒋月泉亦软糯亦铿锵,江南真真水深,深至不可莫测,还是有效打动法国女人的芳心的。

盘水鸭子吃一碟,烤鸭包子来一笼,麻辣鸭血滚烫一盅,金陵人跟法国人,都是极会吃鸭子的高人,东方西方一相逢,胜却人间无数。桂花拉糕雪白粉甜,覆一层晶莹剔透桂花蜜糖,酱香田螺不知多少年没染指了,跟法国人的蜗牛,绝对可以拼下爱娇小命。一小碗糖芋苗,两个女人还殷勤瓜分来吃,藕粉调制的细软薄滑的

羹,让法国人的心,粉粉碎尽。 吃完奔去中华艺术宫,诺大的 一枚建筑,十分醒目地耸立在那 里,哦哦,中国的古根海姆,劈头一 见,相扶笑软。极悠长的电动扶梯 搭上去,晕头转向不知所措,一无指 引,二无地图,两个弱智女人,晃到 频频迷路。时间不够,只好放弃探索 洣宫,直奔名家馆。看完一层,大失 所望,所谓名家馆,大师傅倒是真的 有名有姓大师傅, 可惜, 陈列的作 品,大多小眉小眼,有欠磅礴,估计 稍有力气的私人藏家,都不屑这点 东西。隔夜女友微信来,说,darling 啊,据说,艺术宫楼上,还有好些东 西,我们根本没晃到哦。腰细啊,我 们两只瞎子,摸了半天,就摸了一条 大象胖腿啊。深夜里接了微信,自己 跟自己,吃吃笑个不止。

之二,无巧不巧,当日晚饭,约 了上海友人吃法国饭饭,小错乱的 礼拜五,我喜欢。

馆子是 Paris Rouge,通译法国 红,不灵,按我心意,译成法国胭脂,格么娇媚。这间胭脂,做的是法 国老派家常菜,费工费时,人家不 厌其烦样样肯做。如此严谨踏实的 法国小馆子,本埠绝无仅有,远远 赛过很多五星酒店内千篇一律的 法国餐,亦把米其林星星们踢到了

看家菜威灵顿牛肉,酥皮包裹的非利牛肉与鹅肝,一刀切开,酥皮滚烫酥脆,里面的非利牛肉却是三分熟的微凉粉嫩,火候空灵精致不可思议,法国菜的拿捏工巧,穷奢极侈,于这种地方,最是令人伤神迷恋。一碟柠檬塔,集三四种繁复绵密的柠檬酸,于一碟,五六种层次分明的口感,细细穿梭,真真隽品。光是这两个碟子,已很见胭脂家的诚意。

饭后出来,圆明园路上连夜在 搭舞台,一地狼藉,比较可恨。相问 工人师傅,这是要做什么演出?年 轻师傅爽快地答,不知道。

礼拜五,结束在一句铿锵的不 知道上,我觉得,倒是不错的,简 直,如棒喝,如偈语。

## 什么店最多

街面两侧最多的原本应该是店铺,但我小的时候,临街的不是大院就是小院,或者干脆直接就是住家。那个时代,店铺很缺,饭馆缺、粮店缺、理发店缺、副食店缺、澡堂子缺、旅店也缺,缺了很多年,还是照旧,后来才明白,这是计划经济的原因。

改革开放,尤其是市场经济以后,缺什么,就会迅速补什么,直至过剩。最先冒出无数的饭馆,虽说烹调水平参差不齐,但起码免去了站在别人身后等座位的尴尬。往后是理发店纷纷改名为美发店,雨后



#### 诗歌口香糖

无题(367) ◆严力

- → 鉴于路面上严重的堵车 地铁习惯了吞吐我们的出行 其实习惯的不是地铁 是我们永远无法习惯堵车
- → 日子越来越好 不少人只能顺从肥胖 尽管审美向苗条的方向去了 但日子还在越来越好
- → 因为没有具体的围墙 我们就不觉得 每天都在参观 社会这个大博物馆 看来围墙已成为 知识的习惯

不但美发,还美容、美甲,而且捶背 捏腰。副食品店最后都被超市所取 代, 其实再称作副食也欠准确,因 为副食早就变成了主食,而从前的 主食, 也就是粮店里的那些内容, 一概成了超市角落里的物品。至于 粮店,不知什么时候就已悄然退出 了历史舞台。从前去粮店必须推 车,或是骑个自行车,假如什么车 都没有,那就往肩上一打。在我住 的这座城市,那时无论买粗粮细 粮,都是购粮本、粮票、钱三合一, 缺一不可,所以想多买半斤也不大 可能。买粮食用的是白布口袋,拿 细绳在口袋上一扎, 再往车上一 放,这可是全家的生命,无不小心 翼翼。站在粮店门口望去,骑车而 来, 推车而去的比较多, 而推车的 标准姿势就是: 左手扶把, 右手按 住粮食口袋,侧身蹒跚而行。

春笋般诞生,内容也增添了许多,

上世纪90年代以后,是澡堂子大发展的年代,举目一望,洗浴中心、水城、大众浴池遍布各个角落,后来,或许是家家户户都有了自己的淋浴和浴缸的缘故,许多浴

池纷纷关门,代之而起的是温泉、桑拿,洗澡还管饭,当然,门票价格也随之上扬了。当时,旅馆、旅社及其翻版招待所尽管少了许多,但宾馆、饭店、酒店却无处不在,除了叫三星、四星、五星的,还有被称为准五星、超五星、六星的。按五星级标准建造的,这也是一种自我形容,言外之意就是,别看不是五星,但实际与五星一样。

新世纪以来,我发现,药店遍 地开花,大概在许多生意人看来, 什么都不如药好卖吧。与药店差不 多的,或者更多的,是房屋中介,几 乎走几十步就可以看见一家,门窗 里挂满了户型、面积、价位,门口则 聚集着一群上着白衬衣、下穿黑裤 子的年轻人,个个口若悬河,嘴里 都是性价比。还有一种店,不知为 什么也有那么多,这就是烟酒铺, 里面不但出售还回收。我家居住的 这条街上竟然达到11家,每家都 占据着好位置, 里面尽管冷冷清 清,但可以常年坚挺,一副来不来 无所谓的模样。他们的生存之道, 我至今不大明白。



江苏吴江黎里,江南水乡名镇。清乾隆时通判陈鹤鸣在黎里建端本园,曾为江南名园,后荒芜。2012年9月成古镇第一批保护性开发景点,今已修复。在约900平方米的面积中有曲桥荷池、假山厅堂,双桂楼,平波轩、伴月廊点缀其间,花木扶疏,错落有致,尽显姑苏园林小中见大之妙。上海硬笔画会以其为写生基地。

# 细节是一种奢侈 精神世界的外存

早年上网久了,浏览器收藏夹 渐渐长得有如哈达,每次系统崩 溃,都要哀悼一遍未曾来得及备份 的网址。后来许多网站都推出了 "网络收藏夹"的服务,于是在任何 一台能上网的电脑上都能调出永 不会丢失的私人收藏夹来,可以打 标签、分类,并容纳更多的地址,几 百上千都没有问题。

.干郁仅有问趣。 这只是个开始。

随着 web2.0 时代的到来,坐在电脑前的芸芸众生从单纯的信息的接收者一变而为信息的提供和分享者,留在网络上的足迹也越来越多。博客、微博、豆瓣的读书电影音乐收藏、读书笔记、豆列、相册,视频网站上的播放列表……每个用户多年积累的思想和至爱所在,林林总总,散碎地、星星点点地储存在那些完全不知其所处的神秘的服务器上。

我们精神世界的外存。

有的人分得清清楚楚,时光网写影评,豆瓣记读书笔记,微博看新闻和朋友聊天,分工明确绝不越界。还有些人则喜欢把自己的网络世界打造成一个整体,博客醒目处挂上自己其他网站主页的链接,同样一篇文章不厌其烦地各处都发

一遍,甚至同一句话微博和豆瓣一模一样地分头说一遍,每次见到这种事,虽然有点妄自揣测,还是会觉得:这个ID后面,怕是个寂寞的人吧。当然,那些商业性质的,用网络软件同时更新的不在其列。

在豆瓣上加一个 ID 的关注,就等于订阅了他或她的精神生活,这个人读的书、看的电影、发表的评论、笔记,收藏的图片……一个认真经营的豆瓣主页,基本可以说是这个 ID 精神生活的十之八九。对着有些关注了多年的 ID, 在电脑前有时会不禁心生一念: 其实,在某些方面,关注者对这些素未谋面性别未知的 ID 的了解,该是多于他或她办公桌对面朝夕相处的同事。

当然,再怎么说,一个 ID 代表的,绝对不会是这个人的全部,然而,这地球上数十亿人口,谁又了解了谁的全部?

说得夸张些,对于许多现代人而言,清晨醒来早饭梳洗的那个,只是自己的一半。一直要到打开电脑登录网站,才觉得整个人活转来。每个在网络中耗掉人生二分之一以上时间的人。中间隔着的,是直实和虚拟之间的距离。